

# 三明日报

SANMING RIBAO

中共三明市委主管主办  
三明市融媒体中心出版



2024年11月  
10  
星期日  
甲辰年十月初十

国内统一  
连续出版物号  
CN 35-0015  
第 14026 期

天气:多云  
温度:最高 26℃  
最低 19℃

责任编辑:李远明 陈光基 视觉编辑:吴光涵 网址: http://www.smnet.com.cn 电子信箱: Email: smrbyw@163.com

红色领航 生态领向 产业领跑 改革领先  
促革命老区高质量发展

这就是三明



## 习近平同印尼总统普拉博沃会谈

新华社北京11月9日电(记者 冯歆然)11月9日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的印度尼西亚总统普拉博沃举行会谈。

习近平指出,你在今年3月当选总统后第一时间首访中国,正式就职后又首先对中国进行国事访问,体现了你对发展中印尼关系的高度重视,也展现了两国关系的高水平和战略性。坚持战略自主、互信互助、合作共赢、公平正义,这既是对过去几十年中印尼关系发展经验的总结,也是未来两国关系长期稳定发展应该遵循的重要原则。中方愿同印尼新政府一道,继往开来,构建具有地区和全球影响力的命运共同体,续写发展中大国联合自强、团结协作、互利共赢的新篇章。

习近平强调,双方要巩固更高层次的战略互信,密切高层交往和政府、立法机构、地方合作,加强治国理政经验交流,坚定支持彼此探索符合本国国情的现代化道路,坚定支持彼此维护核心利益和重大关切。要进一步完善战略合作布局,打造政治、经济、人文、海上、安全“五大支柱”合作。坚持高质量共建“一带一路”,持续运营好雅万高铁,推进“区域综合经济走廊”和“两国双园”合作,加强数字经济、先进制造业、循环经济等领域合作,开展海上共同开发合作,不断深化全方位互利合作,更好实现融通发展,推进各自现代化。中方愿同印尼共同打造更多惠民工程,加强减贫、医药、粮食种植、渔业等领域交流合作,为印尼科研人才培养和职业教育发展提供支持,出台更多便利化措施,扩大人员往来。

习近平强调,今年是和平共处五项原则发表70周年,明年是万隆会议召开70周年。作为发展中大国、新兴市场国家和全球南方主要成员,中国和印尼要共同弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观,赋予和平共处五项原则和万隆精神新的时代内涵,引领全球南方国家团结自强,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。中方愿同印尼开展更紧密多边战略协调,反对单边主义和保护主义,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,共同维护地区和平稳定。

普拉博沃表示,中国是伟大的国家,印尼和中国拥有千年友好交往史,两国关系保持良好发展势头。在当前复杂国际形势下,印尼希望进一步强化同中国全方位战略合作,成为更加紧密的全面战略伙伴,构建具有地区和全球影响力的命运共同体,这将不仅造福两国人民,也为亚洲地区更好实现和平发展营造良好环境。印尼愿同中方继续高质量共建“一带一路”,完善“五大支柱”合作格局,加强基础设施、能矿、医药、农业、

下转4版

## 红色沃土 长征新韵

◎《海峡通讯》记者 范荣生 通讯员 陈晓

10月16日,习近平总书记在厦门听取福建省委和省政府工作汇报时强调,要在提升文化影响力、展示福建新形象上久久为功。传承弘扬红色文化,建好长汀、宁化长征国家文化公园,深化革命史料和革命文物研究阐释。推进文化和旅游深度融合,把文化旅游业培育成为支柱产业。

90年前,为策应党中央的战略转移,约1.4万名中央红军从三明宁化集结出发,与福建省龙岩长汀、江西省瑞金、于都等地的中央红军一道开始艰苦卓绝的长征。习近平总书记指出:“这一惊天动地的革命壮举,是中国共产党和红军谱写的壮丽史诗,是中华民族伟大复兴历史进程中的巍峨丰碑。”

2019年7月,党中央作出建设长征国家文化公园的战略部署。习近平总书记高度重视长征国家文化公园建设,对做好红色文化遗存保护利用作出了一系列重要指示。五年多来,三明市全力推进长征国家文化公园建设,聚力打造长征文化三明地标,让缕缕红色文脉绵延不绝,不断创造这片红色沃土上的长征新韵。

### “红飘带”起点上的文化符号

10月11日至13日,长征国家文化公园三明段集中开园,宁化是主会场,三明市其他10个县(市、区)同步举办分会场活动,集中开放展示本地长征国家文化公园建设成果。

一批极具红色特质,又富有时代气息的文化符号,在“地球的红飘带”起点,通过长征国家文化公园建设以崭新的面貌出现在三明大地。在长征出发地、客家祖地宁化



这是宁化县淮土镇凤凰山村“军号嘹亮”雕塑,上万名中央红军从这里迈出了万里长征的第一步。(宁化记者站 黄尉峰 摄)

县,宁化县长征精神教育基地、宁化县中央红军长征出发地核心展示园(淮土)等项目陆续完工,与石壁客家祖地文化、天鹄洞等旅游资源整体联动,形成了宁化县“红”“绿”“古”“客”文旅融合发展特色。

在八闽大地的起源地建宁县,中央苏区反“围剿”纪念馆建设项目、建宁县红军长征前夕五大阻击战遗址群保护修缮项目加快推进,与闽山之巅、闽水之源品牌建设和莲子、种子等“五子”产业深度融合,激活全域各类资源要素。

福建省三大影视基地之一——福建(泰宁)红色文化影视基地,清流林畲、里田红色遗址群保护开发利用项目,将乐县苏区时期革命遗

址修缮保护改扩建项目,尤溪县梅仙红色旅游项目……这些长征国家文化公园三明段项目,主题鲜明,内容丰富,设施完备,吸引了五湖四海的游客汇聚于此。

三明市是中央红军长征的四个出发地之一,也是最远的出发地,全域均属长征国家文化公园建设范围。“宁化、清流、归化,路隘林深苔滑。今日向何方,直指武夷山下。山下山下,风展红旗如画。”毛泽东同志1930年1月写就的《如梦令·元旦》,盛赞三明“风展红旗如画”。

红军五次反“围剿”都与三明密切相关,革命战争年代3.7万名三明子弟参加红军、1.12万名参加长征,承担起最艰巨的前卫和后卫任务,

绝大部分在湘江战役中壮烈牺牲,到达陕北仅剩76人,涌现出绝命后卫师等一大批可歌可泣的英雄事迹,为中国革命胜利作出重大贡献。

2021年1月,三明被国务院列入革命老区高质量发展示范区。

三明市始终把红色文化保护传承摆在中心工作的重要位置,坚持将长征国家文化公园三明段建设列为重点工作项目,市县均建立长征国家文化公园建设保护联席会议机制,形成了上下贯通、左右协调、整体联动的工作体系。推动三明段建设纳入《闽西革命老区高质量发展示范区建设方案》《上海市与三明市对口合作实施方案(2023—2025年)》等重点任务安排。

下转4版

## 沪明对口合作再添新成果 上海瑞金医院远程门诊在我市常态化开诊

本报讯“在三明市第一医院生态新城院区就能享受到上海瑞金医院知名专家的诊疗服务,真是省钱省时又省心。”11月8日,市民张女士通过三明市第一医院微信公众号,成功预约了上海瑞金医院内科主任医师陆文雨下周一的远程门诊。

这是沪明两地深入推进卫生健康领域对口合作工作,以新质生产力助力诊疗水平升级,让苏区老区百姓在家门口享受高质量医疗服务,落地的又一便民惠民新举措。自9月起,三明市第一医院积极与上海瑞金医院对接,推动上海瑞金医院知名专家在我市开展常态化远程门诊服务,让上海优质医疗资源惠及市民。

9月10日,中国工程院院士、上海交通大学医学院附属瑞金医院院长宁光在三明市第一医院生态新城院区标准化代谢性疾病管理中心,首次通过“瑞金专线”为三明市民

线上看诊;10月14日,医学博士、上海交通大学医学院附属瑞金医院内科主任陆文雨开启常态化远程门诊……截至10月8日,已有65位患者体验到了沪明对口合作带来的这一便捷医疗红利。

据悉,通过在线预约,市民在三明市第一医院生态新城院区的诊室内,可享受上海瑞金医院心血管内科、儿科、消化内科、肿瘤内科等18个科室的27名专家常态化便捷远程看诊服务。为方便市民了解诊疗信息,三明市第一医院会提前一周在微信平台发布上海瑞金医院专家出诊信息,市民可通过三明市第一医院微信公众号或微信小程序,进入生态新城院区,选择上海瑞金医院门诊相应科室进行预约挂号。

(全媒体记者 陈睿 通讯员 黄黎明)



## 明台特色小吃受欢迎

11月9日晚,第十九届海峡两岸(三明)林业博览会暨第三届海峡两岸(三明)乡村融合发展论坛的明台特色小吃展吸引众多市民前来选购小吃,成为夜幕中一道亮丽风景线。明台特色小吃展共有40个展位,展出90余种小吃,其中15个台湾展位有小吃20余种。

(全媒体记者 陈登达 摄)

## “两山”转化活力四射 两岸融合魅力十足

——澎湃新闻记者眼中的林博会暨乡村融合发展论坛

●全媒体记者 徐尔文

11月6日至10日,第十九届海峡两岸(三明)林业博览会暨第三届海峡两岸(三明)乡村融合发展论坛举行。本届展会暨论坛不仅展示了丰富的林业成果,还促进了海峡两岸的文化交流与融合发展,这也吸引了澎湃新闻采访组的全程关注与深入报道。

论坛以“创新两岸客家文化交流,助力两岸乡村融合发展”为主题,汇聚了海峡两岸及香港的多位专家学者。专家学者围绕弘扬客家文化、深化两岸交流互鉴、推进融合发展等议题建言献策。

论坛结束后,澎湃新闻记者与专家学者进行了深入对话,记录下他们独到的见解。“我们真切地感受到了闽台地缘相近、血缘相亲、文缘相承、商缘相连,今年要不

断写好海峡两岸乡村融合这篇大文章。”澎湃新闻福建运营中心主任朱周深有感地说。

走进林博会展销区建宁展馆内,人头攒动,热闹非凡,莲子、桃李干、食用菌等各种特色农产品同样受到澎湃新闻记者的关注。

建宁县行云流水农业专业合作社培育的一款灵芝茶受到市民欢迎。澎湃新闻记者听取合作社负责人揭福球介绍后,称合作社依托当地良好的自然资源,发展500亩林下竹山套种灵芝的做法很简单。“通过林博会平台,让当地农产品走出大山,对接到更多的消费者和客商,实现了更好的生态价值。”记者如是说。

澎湃新闻首席记者王选辉第二次参加林博会,他对本次展会上

的绿色科技展品赞不绝口。“澎湃新闻客户端将陆续发布更多关于海峡两岸科技创新促进林业绿色转型的故事,充分展示两岸在推动林业发展、实现经济效益与生态效益双赢的生动实践。”他表示。

2024海峡两岸(永安)竹博会、2024海峡两岸(三明)应急消防技术交流研讨会、第三届运动与森林康养研讨会以及明台特色小吃展……澎湃新闻记者通过亲身体验、深入采访,全方位、多维度地感受了本届林博会的新变化、新特色和新成效。

“与往届相比,本届林博会在规格上、场地上、内容上都有很大突破,特别是突出了对台元素,很好

地彰显了三明林业改革发展、推动海峡两岸乡村融合发展试验区建设的崭新成效。”朱周深说。

一路走、一路看,一路听、一路问。澎湃新闻记者用心感受、深入思考,通过图文、视频等多种方式,全方位、多维度深入挖掘报道林博会的特色亮点和创新成果。“‘两山’转化活力四射,两岸融合魅力十足。”对于本届林博会暨乡村融合发展论坛的成效,他们十分看好。

聚焦林博会暨  
乡村融合发展论坛

## 沪明情 向未来

## 三元举办第二届海峡两岸浆板公开赛

本报讯11月9日,第二届“梅园·万寿岩杯”海峡两岸浆板公开赛暨福建省水上运动联赛(三元站)在三元区沙溪河段开赛,吸引来自各地200余名浆板运动员和爱好者一同劈波斩浪、挥桨逐梦,在青山绿水间上演“速度与激情”。

此次活动的主题是“桨动两岸、艇进三元”,旨在充分发挥三元特色水上运动资源,大力开展水上运动项目,打造品牌赛事,促进全民健身事业协同发展。赛事设置了单人3公里耐力赛、200米直道竞速赛、100米长板直道竞速赛等8个小项。同

时,在海峡两岸融合发展和沪明对口合作的大背景下,比赛还邀请了台湾和上海的高水平队伍组队参赛,通过体育加强海峡两岸交流合作,推进沪明体育交流。

近年来,三元区通过深度挖掘得天独厚的山水优势及水上运动资源,积极推进“做大三产 做强三产”行动,进一步普及和推广水上运动,弘扬休闲健康的现代生活理念,激发广大民众参与水上运动的热情与积极性,促进文化、体育、旅游、康养等产业深度融合,为三元的高质量发展谱写新篇章。(三元记者站 张倩茹)